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MATHEMATIQUES (15 points)

EXERCICE 1 : (11 points)

nelte

Ce document, extrait d’'une documentation Heidelberg ©, 14 Black
' 2.5
indique la densité optique en fonction de I’épaisseur et de 1 Cyan
E Magenta
la couleur d’encre. L’objectif est d’étudier la relation | ? ] Yollow

mathématique entre densité et épaisseur, exprimée en pm,

de la couche d’encre dans le cas d’une encre noire (Black). ] )

|
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PARTIE A : ] i |
] |

| |

Epaiseeur de I3 couchs d'sncre

1. Lecture graphique | A S N ——

o7 11 2 25

La courbe « black » ci-contre est reproduite sur le repére de I’annexe 1 page S/8.
P pag

Indiquer comment varie la densité en fonction de I’épaisseur de la couche d’encre.

2. Modélisation
On considére la fonction f définie sur I’intervalle [0 ; 2,5] par f(x) =-0,67 x2+ 2,54 x.
On souhaite déterminer sur quel intervalle la représentation graphique de cette fonction peut étre

utilisée comme modéle mathématique de la courbe « black ».
a) Déterminer f'(x) ou f' désigne la dérivée de la fonction f.
b) Résoudre I’équation f'(x) = 0. La solution x, sera arrondie a 0,01.

c¢) > Compléter le tableau de variation de la fonction fdonné en annexe 1.
» La courbe représentative de la fonction f aura-telle la méme allure que celle de la

courbe « black » ? Justifier la réponse.

d) Compléter le tableau de valeurs de la fonction f (tableau donné en annexe 1).

Les résultats seront arrondis au centiéme.

e) Tracer en bleu, sur le repére de ’annexe 1, la représentation graphique de la fonction f

sur ’intervalle [0 ; 2,5].
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3. Exploitation
Un modéle mathématique sera considéré comme adapté si les valeurs données par ce modéle et

celles de la courbe « black » différent de moins de 0,05 unité de densité.
a) Le modeéle mathématique choisi est-il adapté pour des épaisseurs de couche d’encre
appartenant a I’intervalle [0 ; 2,5] ? Justifier la réponse.
b) Généralement, [’épaisseur de la couche d’encre imprimée en offset est comprise entre
0,7 um et 1,1 pm. Le modéle mathématique étudié question 2. est-il adapté pour des

épaisseurs de couche d’encre appartenant a 'intervalle [ 0,7 ; 1,1 ] ? Justifier la réponse.

PARTIE B :
Lors d’une impression, la densité moyenne d’une encre noire mesurée avec un densitomeétre est 1,7.
1. A Paide de la courbe « black » tracée sur ’annexe 1, indiquer I’épaisseur d’encre

correspondante. Laisser les traits de construction apparents sur le graphique.

2. On souhaite calculer cette épaisseur d’encre a I’aide du modéle.
a) Montrer que la détermination de cette épaisseur conduit a I’équation suivante :
—-0,67x2+254x-1,7=0.

b) Résoudre cette équation. Les solutions de cette équation seront arrondies & 0,01.

¢) En déduire I’épaisseur d’encre correspondant a une densité de 1,7.

EXERCICE 2 : (4 points)
Au cours d’une impression, on contrdle la densité de noir de 500 feuilles successives. Les résultats

sont regroupés dans le tableau suivant :

Denstts | 11605 L,66[ | [1,665 1,720 | [1,72;1,78[ | [1,78;1,84 | [1,84;190]
N?éﬁ?ﬁisde 27 100 200 110 63

1. Dans cette question, les valeurs de chaque classe seront rapportées au centre de la classe.

Calculer la moyenne x et I’écart type o de cette série statistique. Les résultats seront arrondis

au centieme.
2. La qualité d’encrage est satisfaisante lorsque la densité de noir appartient a I’intervalle
| [x — 26 ; x + 26]. On admet que cet intervalle est [1,64 ; 1,88].
a) Faire apparaitre cet intervalle sur ’axe des densités de noir dans le schéma de
I’annexe 2 page 6/8.

b) A I'aide du graphique, déterminer le nombre de feuilles dont la qualité d’encrage est
satisfaisante.

¢) En déduire le pourcentage de feuilles dont la qualité d’encrage est satisfaisante.
Arrondir le résultat a 1%.
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SCIENCES PHYSIQUES (5 points)

EXERCICE 1 : (3 points)

Pour effectuer un contrdle visuel d’impression, on utilise un compte-fils, c'est-a-dire une lentille
mince convergente de distance focale OF” =3 cm.

1. A I’aide du compte-fils, un observateur regarde un objet AB de hauteur 0,5 cm.
a) Construire sur le schéma de Pannexe 3 page 7/8 I’image A’B’ de l;objet AB vue a travers
le compte-fils. }
b) Préciser la nature (réelle ou virtuelle) de cette image.

2. On désire déterminer les caractéristiques de ’image par le calcul.
a) Ondonne OA =- 2 cm. Calculer OA’, la position de 1’image par rappoit a la lentille.
b) Calculer le grandissement 1y .

¢) Calculer la taille de I’'image A’B’ .

d) Justifier I’intérét d’utiliser un compte-fils.

Rappels : Formule de conjugaison : ___L - __1_ =__1__
OA’ OA OF
Formule du grandissement : Y= O_é = A_E .

OA AB

EXERCICE 2 : (2 points)

1. Au cours d’une impression offset, on utilise une solution de mouillage dont le pH est de 4,9.
a) Cette solution est-elle acide ou basique ? Justifier la réponse.
b) Sachant que [H30"] =10 ~PH, calculer, 4 107" mol.L"! prés, la concentration en ion H;0" de
cette solution. '
2. La solution de mouillage contient parfois de I’alcool isopropylique de formule semi-
développée : CH; - CH - CH,

I
OH

a) Ecrire la formule brute de I’alcool isopropylique.
L’alcool isopropylique appartient a la famille des alcools.
b) Recopier la formule semi-développée et entourer le groupe fonctionnel alcool.

¢) L’alcool isopropylique peut étre obtenu par hydratation d’un alcéne (addition d’eau).

Nommer cet alcéne.
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ANNEXE 1 - Mathématiques—  (a remettre avec la copie)

EXERCICE 1 : Partie A, question 2. ¢) : tableau de variation de la fonction f

x o . 2,5
Signe de f'(x) 0

Variation de f

EXERCICE 1 : Partie A, question 2. d) : tableau de valeurs de la fonction f

x 0o |o2]05 08 10137 1,6] 1,9] 227 25
f) ] o 1,10 | 1,60 2,17 | 2,35 2,35

EXERCICE 1 : Partie A, questions 1. et 2. e) : représentation graphique de f.
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ANNEXE 2 — Mathématiques —  (a remettre avec la copie)

EXERCICE? ; Question 2. : Polygone des effectifs cumulés croissants

Effectifs cumulés
croissants

A

500

100

1,60 1,66 1,72 1,78

1,84

[
>

1,90 pensité

Examen : BCP PIPG Epreuve : Mathématiques-sciences physiques

N° sujet : 08PIPG02 Page : 6/8



ANNEXE 3 — Sciences physiques — (a remettre avec la copie)
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES DU BACCALAUREAT
PROFESSIONNEL
Secteur industriel : Chimie-Energétique
( Arrété du 9 mai 1995 - BO spécial n°11 du 15 juin 1995

Fonction f Dérivée 7
S ) S x)
ax+b a
x? 2x
X 3x?
1 1
x x?
Inx %
e* e’
e ax+b aeax +b
sin x cos X
CcOos X -sinx
u(x) + v(x) u'(x) +v'(x)
a u(x) a u'(x)
u(x)v(x) u'(x)v(x) + uxy'(x)
1 @)
u(x) [u(x)]®
ux) u'(x)v(x) - u(x)v'(x)
v(x) s

Equation du second degré ax L bx +c=0
A=b%-4ac
- Si A> 0, deux solutions réelles :

oozt A o cb-yA

" 2a 2a
- Si A =0, une solution réelle double :
b
X1=X=— "2‘2

- Si A <0, aucune solution réelle
Si A20, ax?+ bx + c=a(x—x)(x - x2)

Statistiques
p
Effectif total N=3 7,

i=1
4

Zn,. X,

Moyenne X = ile

14 4
2mx-%)  Ymx
i=1 _ i=

Variance V = i =N
Ecarttype © = \/-I;

_"x':Z

Suites arithmétiques

Terme de rang 1 : u; et raison »
Terme derangn : u, =u; +(n-1)r
Somme des k premiers termes :

k(u, +uy)
2

Uy tup oty =

Suites géométriques

Terme de rang 1 : u; et raison g
Terme de rang 7 : u, = u,q"”"
Somme des & premiers termes :

Uy +uy + Uy = ul—i;qg

Logarithme népérien : In
In(@)=Ina+nb

In(@a/by=Ina-Inbd

Equations différenticlles
y'-ay=10 y = ke™

In(@")=nha

Relations métriques dans le triangle rectangle

AB? +AC? =BC?

B - c
. _AC T _AB. . o _AC
sin B = BC’ ;cos B = BC’ tan B B

Aires dans le plan
. 1 LR N
Triangle : Ebc sin A Trapéze : —2-(B+b)h

Disque : TR*

Aires et volumes dans l'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire
de base B et de hauteur 4 : Volume Bh

Sphere de rayon R :

Aire : 4nR?

Volume : %nR3

Cone de révolution ou pyramide de base B et
de hauteur 4 : Volume %Bh

Calcul intégral
* Relation de Chasles :

[raa=[ Pt + S rwar
f,, b(f +g)Ode = fa bf(t)dt + fa bg(t)dt
[ ar = k[ roa
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